

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az oroszokat kiűzzük a Kárpátokból

Az uzsoki szoros ismét birtokunkban van — Zemplénben csapataink egy egész orosz sereget elfogtak — 29,000 orosz fogoly lengyelországi csapataink kezében — Nagy német győzelmek az egész lengyelországi fronton — Szerbiai offenzívánk győzelmesen halad

Nem tanul az orosz a maga kárán sem, amellet roppant gyorsan felejt. Alig két hónapja, hogy keserves árat fizetett a kárpáti betörésért s most megint ilyen vállalkozásra adta a fejét. Feledékenységéért, vakmerőségéért ezuttal még borzasztóbb módon lakolt: vitéz katonáink irtózatossá pusztítást vittek végbe közöttük, még véresebbet, mint amikor első ízben büntették meg őket, amiért a magyar haza szent földjére merészték tenni a lábukat. *Ungból, Zemplénből fejvesztetten menekülnek a cár hordái* s keresik az utat, amely kifelé vezet országunkból.

Hitelesnek tekinthető híradás szerint a Kárpátokon most betört orosz seregek száma sokkal nagyobb volt, mint amelyik szeptember végén kukkant be hozzánk. Ugy kell lennie, mert a vereségük is sokkal nagyobb lett. Belcestek abba a törbe, amelyet hadvezetőségünk zsenialitása vetett nekik: bejöttek az oroszok, ameddig engedték őket, de tovább nem haladhattak s visszamenni nem engedjük őket, *haldí vagy fogság* lett a sorsuk a betörőknek. Számok nem állanak még rendelkezésünkre, de hogy Zemplénből mennyi orosz fogja gyarapítani hadifogoly-telepeink népességét, arról fogalmat ad az a jelentés, amely szerint „*csapataink egy egész orosz sereget bekerítették és elfogtak*”. Gyorsan végeztek csapataink azzal az orosz sereggel is, amely Uzsoknál próbált szerencsét. Ungmege területén már nincs orosz katona s *az uzsoki szorost ismét a mieink tartják megszállva*.

Gyönyörűen érik a döntés a *lengyelországi harcmezőn* is a szövetséges osztrák-magyar hadsereg számára. Itt egyedül a mi seregeink *29,000 oroszot ejtettek foglyul* a tiznap óta tartó csatákban, amelyek minden jel szerint közelitenek a végkifejléshez. A kutnoi győzelemtől föllekesített német offenzívát az orosz hadvezetőség újabb ellentámadással próbálta meghiusítani, de csufos kudarcot szenvedett annak dacára, hogy számottevő erősítéseket vetett a németek ellen Varsó irányából. *Lodz körül* történt meg az újabb mérkőzés, amelyben *ismét a németek maradtak győztesek* s az orosz haderőnek nem marad egyéb hátra, mint visszavonulni a Visztulavonalra.

Az uzsoki szoros visszafoglalása

Budapest, november 25. A félhivatalos *Budapesti Tudósító* jelenti:

Az ung- és zempléni kárpáti szorosokon betört ellenség kiűzése teljes sikerrel folyamatba vétetett. A hadműveletek jelenlegi állapotában észleltekről közléseket még nem adhatunk, de megállapíthatjuk, hogy az uzsoki szoros újból birtokunkban van és ezzel Ungvármegye megtisztított az ellenségtől s a Zempléni megye felső részébe benyomult orosz hadak is súlyos veszteségek között visszavonulnak.

Egy orosz sereg fogságunkba esett

Budapest, november 25. (Az Est.) Zempléni megye északi részében csapataink nagyobb orosz haderőt megverték és visszazoritják a határhoz. Csapataink egy nagyobb orosz sereget bekerítették és foglyul ejtettek.

A betörő oroszok menekülnek

Budapest, november 25. A *Magyarország* tudósítója jelenti:

A Zempléni megye és Ungmege területére betört oroszokon hadseregiink az éjszaka rajta ütött, szétverte őket és sokakat elfogott közülük. Az oroszok fejvesztetten menekültek a határ felé, a mieink azonban állandóan nyomukban voltak és új ütközetekre kényszerítették az ellenséget. Pár órai harcban az oroszok ellenállását végleg megtörték s az oroszok nagy veszteséggel ismét visszavonulni kényszerültek. Szétszórt seregiük maradványait csendőreink most fogdossák össze. A Kárpátokon betört orosz sereget állítólag Szkolicek tábornok vezette.

Lengyelországi csapataink 29,000 oroszot ejtettek foglyul

Budapest, november 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés.*

Orosz-Lengyelországban a hatalmas mérkőzés még tart. Csapataink e csatákban eddig 29,000 oroszot ejtettek foglyul és 49 gépfegyvert, valamint sok egyéb hadi anyagot zsákmányoltak.

HÖFER vezérőrnagy,
a vezérkar főnökeinek helyettese.

Előnyomulásunk Szerbia belsejében

Budapest, november 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a déli hadszíntérről.*

Csapataink súlyos harcok között már mindenütt átlépték a mocsaras Kolubara völgyét és a keleti magaslatok ellen intézett támadásban tért nyertek. Az ellenséges tartalékok több heves támadását — az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva — visszavertük. Számos szerbet foglyul ejtettünk, számosan pedig átszöktek hozzánk.

Valjevótól délkeletre csapataink a Maljen és a Subovoz magaslatait harcolva át-

lépték. Ott tegnap újból 10 tisztet és több mint 300 főnyi legénységet fogtunk el és három géppuskát zsákmányoltunk.

A valjevoi csokros bestiák

Pécs, november 25. A legérdekesebb szerb fogolyszállítvány szombat este robogott keresztül a pécsi pályaudvaron. Az egyik fogolyszállító külön vonat külön kocsiában nem épen párnázott üléseken 39 szerb hölgy volt összezsúfolva; gyermekeiket magukkal vihettek az utra. Ez ismét a mi katonaságunk emberségéről tesz tanúságot még a méltatlanokkal szemben is. Szerbia ezen hontelnyai fogadták csokrokkal a Valjevoba bevonuló ka-

tonáinkat és ezekben a virágcsokrokban rejtegették a bombákat. Szerencsére nem igen bíztak már óvatossá lett katonáink a szerb asszonyokban sem és az óvatosságnak meg volt az az eredménye, hogy a robbanó virágcsokrok, az itt ellentálló szerb csapatok utolsó föllángolása, nagyobb kárt derék csapatainkban nem okozhattak. A bevonulás és elhelyezkedés után azokból, akiknek életét megkímélték és akik el nem szöktek katonáink elől, katonáink összeválogatták azt a hölgy-csokrot, mely a férfiaktól elkülönítve érkezett meg szombatn este a pécsi pályaudvarra.

Német győzelmek Lengyelországban

Berlin, november 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: Kelet-Poroszországban csapataink az összes támadásokat visszaverték.

Az oroszoknak Varsó irányából ellenünk intézett ellentámadása Lowicz—Strikow—Brzeziny környékén megfiúsult.

Czestochowától keletre is az összes orosz támadások arcvonalunk előtt összeomlottak.

A belga—francia harctér

Berlin, november 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: Az angolok tegnap nem ismételték meg a tengerpart ellen intézett vállalkozásukat.

A nyugati hadszíntéren a helyzet változatlan.

Arras körül kisebb előhaladást tettünk.

Harcok a belga parton

Rotterdam, november 25. Ostburgból érkezett jelentés szerint Zeeland-Flandria lakosait tegnap délután heves ágyuzás ijesztette meg. A ködön keresztül látni lehetett a hadihajók ágyulövegeinek tüzsugarát, amint Seebrügget és a partot bombázták. Egy nagy épület lángban állott. A parti tüzérség viszonzta a tüzelést.

Berlin, november 25. A Berliner Tageblatt jelenti Genfből: A szövetségesek helyzete Ypernnél tarthatatlanná vált. A harc az Yser felső szakaszánál is bevégeződött és a német hadműveletek új fázisba léptek.

Ypern—Soisson—Reims

Genf, november 25. Tegnap fölhagytak minden kísérlettel, hogy Ypernben a bombázás folytán támadt tüzvész eloltsák. A székesegyház tornya bedőlt s Ypern védőserege így elvesztette legértékesebb kilátópontját. A német gyalogságnak Soissonnál és Reimsnál megkezdett heves támadásai a két város hatásos lövetése közben eredményesek voltak. Az ellenséges tüzérség több ponton kénytelen volt elhallgatni.

Joffre francia generalisszimusz jelentése kisebbíteni igyekszik ezt a tevékenységet, ugyancsak a németeknek az argonnei erdőségben való előhaladását is. Ez utóbbi ma már erősen aggasztja a párisi katonai kritikuskokat Verdun bekerítésének fenyegető veszedeleme miatt. Joffre jelentése teljesen elhallgatja az angolok partraszállási kísérletét a belga parton. Magánjelentések szerint ugyanis, ha a német létegek kevésbé hatásosan mi-

ködtek volna, egy angol tengerész-különítmény készen állott, hogy a homokzátonyokon Ostendéhez közeledjék. Joffre jónak látta elhallgatni a közönség előtt ennek a tervnek a megfiúsulását.

A kormány visszatérése Párisba

Rotterdam, november 25. Párisból jelentik: A Temps ellenzi, hogy a kormány visszatérjen Párisba. Ez csak zavarba hozná a vezérkart, mert a kormány visszatérése az elenséget, amely még mindig tíz megyét tart megszállva, arra indíthatná, hogy újabb támadásokat intézzen a főváros ellen.

Az angol dreadnoughtot a németek sülyesztették el

Genf, november 25. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Newyork Times jelenti, hogy az „Audacious” angol hyperdreadnoughtot, mely az ir partok előtt elpusztult, egy német tengeralattjáró hajó sülyesztette el.

A német flotta támadásra készül

München, november 25. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Münchener Neuesten Nachrichten-nek jelenti Hágából, hogy a német flottának az angol partok elleni akciója küszöbön áll.

A parlament a háboruban

Budapest, november 25.

Az országgyűlés háborus ülészaka ma vette kezdetét. Mind a képviselőház, mind a főrendiház megkezdte tanácskozásait, hogy néhány napos üléselés alatt elintézzék a halaszthatatlanul szükséges törvényjavaslatokat.

A képviselőház ülése

A képviselőház ülésén Szász Károly elnök elnökölt, miután Beöthy Pál elnök a harctéren tartózkodik. A képviselők rendkívül nagy számban jelentek meg, a hadbavonultak katonai egyenruhában.

Az elnök elsősorban az ülészakot megnyitó királyi kéziratot olvastatta föl, amit a Ház hosszantartó, zajos éljenzéssel fogadott és hódolatteljesen tudomásul vett.

Bejelentette ezután az elnök, hogy az annak idején kitiltott képviselők kizárása hatályon kívül helyeztetett, majd a háborúról beszélt. Büszkeséggel emlékezett meg hős hadseregünkről, a szövetséges német birodalomról és Vilmos császárról, továbbá a velünk fegyverbarátságban harcoló Törökországról.

A képviselők folytonos tapsokkal és éljenzéssel kísérték az elnök szavait, aki ezután kegyelettel elparentálta Károly román királyt, X. Pius pápát és a déli harctéren hősi halált halt Dahinten Ernő képviselőt; miután Dahinten Ernő elestéről hivatalos jelentést mindaddig nem kapott, a választást Dahinten kerületében még nem rendelheti el.

Tisza István gróf miniszterelnök, Teleszky János pénzügyminiszter, Balogh Jenő igazságügyminiszter és Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter tárcájuk körébe vágó több törvényjavaslatot terjesztettek elő.

Sándor János belügyminiszter benyuj-

totta a vármegyei tisztviselők megbízatásának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot.

Az elnök tudatta, hogy a horvát báni kormány átiratban kérte a hazaárulással vádolt Budiszavlyevits Szergeán horvát-szerb képviselő mentelmi jogának felfüggesztését.

Tisza István gróf miniszterelnök bejelentette, hogy a báni kormány rendelete folytán Budiszavlyevits Szergeánt hazaárulás miatt letartóztatták.

A Ház felfüggesztette Budiszavlyevits mentelmi jogát.

Az ülés ezzel véget ért. A Ház legközelebbi ülése szombaton délelőtt lesz.

A főrendiház ülése

A főrendiház ülésén Jósika Samu báró elnökölt.

Az ülés megnyitása után felolvastatta az ülészak megnyitását elrendelő királyi kéziratot, amelyet a főrendek állva hallgattak meg.

Az elnök ezután lendületes beszédet mondott arról az áldozatkészségről, amelylyel a nemzet a háboruba indult. — Lelkes éljenzés közben fogadták el az elnöknek azt a javaslatát, hogy a főrendiház hódoló táviratot intéz a királyhoz és táviratban üdvözlí Frigyes főherceget, a hadsereg főparancsnokát.

Az ülés ezzel véget ért.

A debreczeni népfölkelő bemutató szemlék

November 29-étől december 10-ig

A városi tanács katonai ügyosztálya a következő értesítést teszi közzé:

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak folyó évi 16,600. számú körrendeletével elrendelt népfölkelő bemutató szemle a városunkban lakó népfölkelőkkel az alábbi sorrendben fog megtartatni:

November hó 29-én debreceni illetőségű 1890., 1889., 1888. évben született népfölkelők.

November hó 30-án debreceni illetőségű 1887., 1886., 1885. évben született népfölkelők.

December hó 1-én debreczeni illetőségű 1884., 1883., 1882. évben született népfölkelők.

December hó 2-án debreceni illetőségű 1881., 1880., 1879. évben született népfölkelők.

December hó 3-án debreceni illetőségű 1878. évben született népfölkelők, továbbá az idegen illetőségű 1890. évben születtek és 1889. évben született népfölkelők 1—100 folyó számig.

December hó 4-én idegen illetőségű 1889. évben született népfölkelők 101. folyószámtól végig, 1888. évben születtek és 1887. évben születtek 1—100 folyószámig.

December hó 5-én idegen illetőségű 1887. évben születtek 101. folyószámtól végig, 1886. évben születtek és az 1885. évben születtek 1—100 folyószámig.

December hó 6-án idegen illetőségű népfölkelők, 1885. évben születtek 101. folyószámtól végig és az 1884. évben születtek.

December hó 7-én idegen illetőségű 1883. és 1882. évben született népfölkelők.

December hó 8-án idegen illetőségű 1881. és 1880. évben született népfölkelők.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy a fill., 2.40. 4.75, 9.40 és 23. — koronás eredeti üvegekben árusítom. Prospektussal készséggel szolgálók.

„THEXTRA“

ULLMANN SALAMON

fűszer és csemege nagykereskedése, a Thextra® művek kizárólagos elárúsító helye. ...

— a legfinomabb és legnemesebb tea-levélekből készült kivonat rumizzal, vagy a nélkül — megérkezett és azt 50

PIAC-UTCA 69. SZÁM, — a vármegyeházzal szemben.

December hó 9-én idegen illetőségű 1879. és 1878. évben született népfölkelők.

December hó 10-én az osztrák honossági és a hadköteles korban levő népfölkelők.

Ez alkalommal is figyelmeztetnek a szemle-köteles népfölkelők, hogy a szemléhez a kijelölt és a behívójegyen kitüntetett napon *reggel 7 órakor* a városháza udvarán tisztán és józanon, pontosan jelenjenek meg, mert aki a behívási parancsnak eleget nem tesz, azt karhatalommal vezeték elő és a törvény teljes szigorával büntetik.

Végül felhívja a katonai és illetőségi igazosztály azon népfölkelőket, akik ezen szemléhez mindeztideig behívójegyet nem kaptak volna, hogy ez iránt az igazosztálynál (városháza, emelet, 19. ajtó) azonnal jelentkezzenek.

Megszüntették a kismajtényi zendülők pörét

A nemzetiségi testvériség legszebb szimpomái azok a *permegszüntetések*, amelyeket a bíróság most Ófelsége kegye folytán egymás után elrendel. Ezek között most vetett véget a szatmárnémeti törvényszék a *kismajtényi román zendülők* országos hirre vergődött bűnpörének, amely a boldogtalan sorsu *Jaczkovics Mihály* hajdudorogi vikárius inzultálása miatt keletkezett.

A kismajtényi zendülők fölött kimondott ítélet fölebbezését a vádlottak egyik tekintélyes csoportja nevében *Lázár Aurél* dr. nagyváradi ügyvéd írásban a következő szokatlannul rövid indokolással terjesztette föl a debreceni kir. ítélőtáblához:

Tekintetes Kir. Törvényszék! Az ellenünk folyamatba tett bűnügyben 7403—914. sz. a. velünk közölt ítélet ellen bejelentett fölebbezésünk indoklását ezuttal elő nem terjeszthetjük. *A jelen történelmi napok hatása alatt, amidőn önmagunk és családtagjaink a haza védelmére a harcterre sietünk*, nem vagyunk és nem lehetünk olyan lelkiállapotban, hogy a neheztelt ítélet sérelmes tartalmával részletesen foglalkozhassunk és felebbezésünk indokait részletesen előadhassuk. Ez a per csak keserűséget váltott ki a mi s az egész hazai románság lelkében. Ezt a keserűséget, amidőn az ellenség szuronyai előtt állunk, nem felújítani, hanem *elfelejteni, letompítani akarjuk*. Bizunk a kir. Itélőtábla jogi érzékében és pártatlan igazságszeretetében, hogy a neheztelt ítéletet meg fogja változtatni s megment bennünket a lelki sebektől. Akik majd közülünk életben maradnak, a táblai főtárgyaláson elmondandójuk szóval a fölebbezési indokokat, *ha ugyan azokra még szükség lesz*...

Tisztelettel: idb. *Csögi János, Moldován Jakab, Tárca Péter, Bottis András, Varju György* kismajtényi lakosok.

A védő jóslása bevált: a fölebbezés fölötti döntésre az amnesztia folytán nem került a sor. A szatmárnémeti törvényszék ugyanis most a következő ítéletet kézbesítette:

Ófelsége a király nevében!

A szatmárnémeti kir. törvényszék, mint büntetőbíróság a hatóságok és magánosok elleni erőszak büntetése miatt vádolt *Marosán György* és társai elleni bűnügyben, a királyi ügyészségnek 13,209—1914. B. sz. indítványa folytán az 1914. november hó 18. napján tartott zárt ülésében a következőleg végzett: A kir. törvényszék az 1914. április hó 27. napján 7403—1914. B. sz. alatt kelt I. birói ítélettel elítelt *Marosán György* és társai ellen indított büntető eljárást a Btk. 105. §. 2. pontja alapján *megszünteti*; ehhez képest az ez ügyben fölmerült 6478 korona 45 fillér és 43 korona 50 fillér költséget a m. kir. államkincstár terhére utalja; egyuttal az összes iratokat a kir. ügyészséghez a bűnjelekkel együtt áttenni rendeli. *Indokok:* A m. kir. igazságügyminiszter urnak 1914. november 11-én 66,321—1914. telk. III. sz. alatt kelt rendelete szerint *Ó Császári és Apostoli Királyi Felsége* 1914.

november 8-án kelt legfelsőbb elhatározásával ezen ügyben a bünvádi eljárás mellőzését legkegyelmesebben rendelni méltóztatott; miután pedig a királyi kegyelem a bünvádi eljárás folytatását a Btk. 105. §. 2. pontja értelmében kizárja, a vádlottak ellen az eljárást meg kellett szüntetni. A szatmárnémeti kir. törvényszék büntetőbíróságának 1914. november hó 18-án tartott zárt ülésében. Dr. *Papoczay Gyula* s. k., elnök. Dr. *Németi József* s. k., előadó.

HIREK

Hogyan él a császár a főhadiszálláson

Róma, november 25. *Renda* Cabasino publicista, aki a birodalmi kormány vendégeként meglátogatta a német főhadiszállást, nagy lelkesedéssel ismerteti azt a csodálatos organizációt, amelyet ott alkalma volt megismerni. A császárról elbeszéli, hogy majdnem mindig résztvesz a tanácskozásokban, anélkül azonban, hogy bármiképpen is erőltetné a maga személyes véleményét. A császár tanácskozik, mint a többi tábornok, de sohasem érvényesíti döntő befolyását. — A vezérkar egyik ülésén egy taktikai kérdést fejtegettek és a császár véleménye ellenére oldották meg, mire a császár egyszerűen így szólt:

— *Nekem más a nézetem, de hát a taktika vélemény dolga.*

A császár igen gyakran elmegy az első vonalbeli csapatokhoz. Ilyenkor semmit sem visz magával és úgy utazik, mint akármelyik egyszerű tábornok, pedig az ilyen ut gyakran éjjel-nappal nélkülözésekkel jár. A tábori élet olyan jót tett neki, hogy tíz évvel fiatalabbnak látszik. A császár egy patricius házában lakik. A kísérete kicsiny. Kíséret nélkül szeret jár-kálni. A tudósító elmondja, hogy gyakran látta a császárt, amit gyermekekkel tréfálkozott s ilyenkor nagyon jókedve volt.

— **Debrecen város közgyűlése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága november 27-én, pénteken délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében rendes közgyűlést tartja, melynek főbb tárgyai: Polgármesteri jelentés az 1914. évi október hónapról. — Belügyminiszteri leirat a gazdasági és kulturtanácsnoki állások betöltéséhez megkívánandó minősítés megváltoztatása és egy gazdasági intézői állás szervezése tárgyában kelt közgyűlési határozat jóváhagyásáról. — Törvényhatósági átiratok. — Tanácsi előterjesztés a városi tisztviselőknek részvénytársaságok, szövetkezetek igazgatóságában, felügyelő-bizottságában részvétele ügyében. — A Máv. debreceni műhely alkalmazottjai házépítő szövetkezetének kérvénye telekcsere ügyében.

— **Pénteken lesz táblai ítélet a skizma-pörben.** A máramarosi skizma-pör néven ismert monstre hazaárulási pör főlebbviteli főtárgyalása ma délelőtt kezdődött a debreceni kir. ítélőtáblán. A főlebbviteli büntető tanács elnöke *Dicsőfi Sándor* dr. kir. ítélőtáblai bíró, előadója *Várady Sándor* dr. kir. ítélőtáblai bíró, szavazó bíró *Czipott György* dr. kir. ítélőtáblai bíró volt. A közzéadott *Illés József* dr. kir. főügyész helyettes képviselte, a védelmet pedig *Lippe Zsigmond* dr. és *Des Combes Henrik* debreceni ügyvédek látták el. A tárgyalás megnyitása után *Várady Sándor* dr. előadó tüzetesen ismertette az ügyet, ami az egész délelőttöt igénybe vette. Délután a közvádló és a védők megtartották a perbeszédet, mire az elnök e hó 27-ére, pénteken délelőtt 11 órára napolta el a tárgyalást, amikor a tábla ki fogja hirdetni ítéletét.

— **Debreceni és hajdumegyei jegyzések a hadikölcsönre.** A magyar hadikölcsönre eszközölt jegyzésekről még a következő értesítéseket kaptuk:

A magyar kir. államvasutak debreceni műhelyének tisztviselői és munkásai 60,000 koronát jegyeztek a hadikölcsönből.

Özv. *Szöllösy Ferencné* az Alföldi Takarékpénztár utján 10,000 koronát jegyzett a hadikölcsönből.

A *Püspökladányi Hitelszövetkezet* utján a nemzeti hadikölcsönre összesen 132,550 koronát jegyeztek.

— **A katonaszabadtással vádolt főorvos — szanatóriumban.** Szabadkáról jelentik: A szabadkai katonai hatóság úgy intézkedett, hogy a legutóbb nagy port felvert ügy szereplőit Budapestre szállítsák. Ez egy héttel ezelőtt megtörtént. Az ügy letartóztatott szereplőit, így *Günther József* drt, Szabadka tisztifőorvosát és a többi gyanúsítottat egy budapesti laktanyába vitték, ahol várták ügyük elintézését. Günther főorvos azonban csak pár napig volt ott őrizetben, mert amikor védőjének indítványára orvosok megvizsgálták, *nagyfoku neuraszténiát* állapítottak meg, mire az egyik fővárosi szanatóriumban helyezték el. A kínos ügy kapcsán vegyes bizottság őrizetbe vette *Simonyi Géza* szabadkai városi irnokot is, aki a főorvosi hivatal irodatiszta volt. Smonyi igen terhelő vallomást tett az ügy többi szereplőire és önmagára is. — *Biró Károly* dr. polgármester tegnap *Simonyi Géza* is *fölfüggesztette* állásától.

— **A tetétleni anyagyilkos.** Balogh Lajost, a tetétleni anyagyilkost, a debreceni rendőrség önkéntes jelentkezése folytán letartóztatott, a csendőrök ma vasraverve visszavitték Tetétlenre, hogy a helyszíni szemlét megejtsék s a nyomozás adatait ki-egészítsék. A csendőrök megállapították, hogy Balogh Borbála és fia a gyilkosság délutánján körülbelül egy liter erős pálinkát ittak, a mtól teljesen lerészegedtek. — Beigazolást nyert, hogy Balogh Lajos csakugyan ittas állapotban követte el szörnyű tettét, amelynek csak másnap reggel ébredt tudatára. Akkor félt a következményektől s azért jelentette be, hogy az édesanyja hirtelen meghalt.

Az anyagyilkos kocsisról megállapította a csendőrijárőr, hogy a temetést követő napon eltávozott a faluból, mert folyton rémlátásai voltak. *Kabára* ment lakni, a testvéréhez. Tetétlentől Kabáig futva tette meg az utat. Éjszakánként — mint vallotta — sohasem volt nyugta, víziók gyötörték; szombaton éjszaka már nem bírta tovább, nekivágott gyalog az utnak és bejött Debrecenbe.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

A hajó

Tragédia 2 felvonásban.
A PRÉMVADÁSZ
Életkép 2 felvonásban.

Ellenségeink karikatúrában. Kacagató művészi rajzok mozgóképekben.
Mont Dore környéke. Természeti szépségek.
Adolf-ország. Varieté felvétel.
Móric mint képviselő. Vigjáték.
A könnyelmű és Bohózat.

Előadások este 6 órától folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak.

A meggyilkolt Balogh Borbála holttestét ma exhumálták és a törvényszéki orvosok felboncolták.

— **Kéménytűz.** Ma este 11 órakor Kiler Ede Piac-utca 68. számú házában egy kémény kigyuladt. Értesítették a tűzoltóságot, mire azonban ezek kivonultak, a házbeliék eloltották a tüzet.

— **Nikita király megszökött.** Egyik szegedi lapban olvassuk: *Gál János* szegedi katonája írja a déli harctérről egyik jóbarátjának a következő érdekes tartalmú levelet:

Kamenó, 914. XI—15.

Kedves Barátom!

Mint a dátumból láthatod, új helyen vagyok, tegnap jöttem ide az ujoncokhoz számvivőnek. Nem sokáig maradunk itt, pár nap múlva lemegyünk (mert most hegyek között vagyunk) Ogalóra, ez 20 pernyire van Castelnúvótól, ott majd jobb lesz. Itt hüvösebb van, mint Kumburban. Ujság semmi különös. Itt most csendesség van, habár a francia admirális azt ígérte, hogy e hó 23-ig beveszi Bocchet (cattarói öböl), de ebből ugyan nem eszik. Nikita bácsi állítólag Olaszországba szökött népének haragja elől, mert a crnogoroknak nincsen már semmi eleségük, a földből kikaparják a burgonyát meg a répát, azt eszik nyersen. Azt mondják a montenegrói foglyok, ha még egy hónapig tart a háború, átszöknek hozzánk, mert itt legalább van mit enniük. Soraidat ezután a borítékban levő címre küld. Őlel barátod: *Gál János.*

A debreceni segítő-akció

Fakiosztás a katonák családjai részére

A hadsegélyező hivatal ezúton tudatja az érdekeltekkel, hogy a városi tanács 300 csomó fát szavazott meg a háborúba behívott katonák családjai javára. A kiosztás e hó 27-én, pénteken kezdődik meg. A határozat értelmében faszegélyt csak azok kaphatnak, akik eddig havonként 50 koronáig terjedő segélyben részesültek, tehát semmi esetre se jelentkezzenek azok, akiknek 50 koronánál nagyobb jutott segélyként, mert Csóka Sámuel tanácsnok, aki a kiosztást végzi, csak a fentemlítettnek fogja a faszegélyt kiszolgáltatni.

Téli ruhát a katonáknak

A hadsegélyező hivatal kéri a közönséget, kegyeskedjék főképpen lábszárvédőt, továbbá térdvédőt készíteni és mielőbb eljuttatni a főispáni titkári hivatalba.

A katonák részére téli felszerelési cikkeket adományoztak újabban a következők:

Kubek Sándorné 6 fejevédő, Mandel Irén 1 szörme, Kubek Sándorné 1 pár keztyű, 1 keztyű, 1 bajonet, 1 táska, Végh Gyuláné 1 fejevédő, 6 alsóing, Tóth Annuska 5 mellvédő, Testvéregyesület 8 fejevédő, Grünfeld Salomonné 2 hasvédő, 2 kapca, Szalay Gézáné 1 térdvédő, 12 kapca, Uray Sándorné 1 nyakvédő, Végh Annuska 1 fejevédő, 1 csuklódvédő, 1 térdvédő, Sarkady Juliska 1 fejevédő, 2 csuklódvédő, 1 térdvédő.

A Csapó-utcai paróchiális kör elnöksége tisztelettel kéri azon nemesszivű hölgyeket, kik katonáink részére téli ruhadarabok kötésére vállalkoztak, hogy a kész munkákat Jánosi Zoltán ref. lelkészi hivatalába (Hatvan-utca 3. sz. I. em. 2. a.) mielőbb behozni sziveskedjenek.

A katonák családjaiért

A katonák családjai számára arany és ezüst tárgyakat adományoztak: Ganz Szeréna, Szilágyi Piroska, Szamos Erzsike, Somossy Ducsi, Somossy Marcsa, Somossy Sándorné, Kolbán Matild, Szutor Vilma, Reiner Sándorné, Rácz Gizi Földes Mihályné, Fábian Kálmánné, Székely Károly, Székely Károlyné, Székely Matild, Rácz József, N. N., Ivánovics Antal, Mészáros Gyuláné, Ormós Andrásné, Ormós Juliska, Haverl Mártonné, özv. Kiss Gyuláné, Ferenczy Margit Aszódi Ilona, Mika Teréz, Alt Henrikné, Fischer Jolánka, Grünstein Rózsika, Borbély Sándorné, Borbély Mariska, Hegedűs Margit, Varga Ilonka, Egyri Ferencné, Katona Géza.

NYILTTÉR. *)

Fog-Krém

KALODONT

Szájviz

Külsőleg és belsőleg

egyaránt legbiztosabb hatású házszer a

PALMA

Próbátveg 40 fillér.

.. Kapható: ..

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerész

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

Két

használt zongorát, egy írógépet keres a Kálvineum. Ajánlatok egyetemi rektori irodába adandók.

0 osón

átadó 4 szobás lakás központi fűtéssel iparkamara-palotában, első kapu, házmesternél.

DEUTSCH-

Ártekben tesoneni vaj, Andrassy vaj, Iros vaj és egyéb vajas tptól turo mindennap kapható.

CSÉBEDI PAPRIKA- különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosóveledek

NAGY RAKTÁRA

Árlejtési hirdetmény.

A debreczeni magyar kir. állami gyermekmenhely az 1915. évi január hó 1-től december hó 31-ig terjedő időre **fűszer, tej, marha-, borju- és juhhus, sertés- és zsir és kenyér** (sütemény) szükségleteire ezennel nyilvános árlejtést hirdet:

1. **Fűszer.** A menhelyben szükséges mindenféle fűszer szállítandó. Havi szükséglet kb. 4—500 kor. Az ajánlathoz minták is benyújtandók. Az egyes cikkek havi mennyisége a gondnoki hivatalban megtudható.

2. **Tejnek** tisztán frissen fejt, lehabozatlan, lefölözetlen, 3,3% minimális és 4% maximális zsirtalom. Valamint 1029 minimális és 1033 maximális fajsúlyúnak kell lenni. Havi szükséglet kb. 2100—2400 liter.

3. **Marha-, borju- és juhhus.** I. vagy II. osztályú leveshus, pecsenyehusok egészben vagy tisztítva, valamint borjuhus, báranyhus és birka-hus nyomaték, inak és faggyu nélkül szállítandók. Ezen husoknál a csont 10 százaléknál több nem lehet. Havi szükséglet marhahusnál kb. 3—400 kg., boriuhusnál 60—80 kg., egyéb husoknál 8—10 kg.

4. **Sertés- és zsir és egyéb hentesárú.** A sertés- és zsir a husban lévő és attól elválaszthatatlan csonttal szállítandó, nyomaték nélkül, a csont 10 százaléknál több nem lehet; zsirnak olvasztottnak kell lenni, hentesáru mindig friss, különféle lehet. Sertés- és zsir havi szükséglet kb. 200—250 kg., zsir 150—200 kg., hentesáru 50—60 kg.

5. **Kenyer és sütemény.** A kenyér 6-os számú lisztből 20 százalék burgonyakeveréssel, a tejes kifli 1/2 tej, 1/2 vízből 40 gr. sulvban, a vizes zsemle 2-es lisztből 60 gr. sulvban szállítandó. Havi szükséglet kenyérnél 4—500 kg., süteménynél 3—400 darab.

Mindezen szükségletek szállításánál 200 kor. bánatpénz letétele kikötöttik, mely bánatpénz óvadékképes értékpapirokban is elfogadatik. Minden ajánlat 1 koronás bélyeggel ellátandó és az ajánlatok zárt borítékban az állami gyermekmenhely igazgatóságához címezve **folyó évi december hó 10-ig** a gondnoki hivatalban nyújtandók be, hol minden egyes szükségletnél jelen árlejtési hirdetményben esetleg fel nem hozott felvilágosítások is megszerezhetők. A borítékban az ajánlattevő neve és lakhelye is feltüntetendő. Csakis oly egyének tehetnek ajánlatot, akik nagyobb mérvű szállításra berendezték és akik a menhely igazgatósága előtt ismeretesek; akik ismeretesek nem volnának, tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat a helybeli kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

Debreczen, 1914. évi nov. 24-én.

Az igazgatóság.

Felhívás!

A **Herkules Kapocsgyár Részvénytársaság** feloszlását közgyűlésileg elhatározván s felszámolókat rendeltetvén ki, felhivatnak a társaság hitelezői, hogy követeléseiket e felhívás harmadik megjelenését követő hat hónap alatt érvényesítsék.

URANUS
Korona-Passzage Telefon 3-28.

Ma utoljára!

A MEXIKOI KALANDORNÓ

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

A látványosság, ismeretterjesztő. (Színes.)
A helyszín: Méh. Bohózat.
A gépjármű. Kacagtató.
A részletek ügyvédje. Indus dráma.

Előadások este 6 órától folytatódó bemenettel.

Rendes helyárak.